

## Olomoucká germanistika se úspěšně zapojila do stipendijního programu na podporu „vědeckého dorostu“

■ Ve dnech 2. a 3. 10. se na Filozofické fakultě UP konalo setkání německo-české doktorandské školy v rámci stipendijního programu „Vladimír-Admoni-Programm“. Skupina studentů pražské, olomoucké a brněnské germanistiky zde po dva dny diskutovala se svými vedoucími práce a s německými profesory z univerzity v Kostnici – prof. M. Weinbergem a prof. A. Todorowem. Náplní setkání bylo nejen představení témat disertačních prací jednotlivých studentů, ale i rozbor literárněvědných textů.

„Vladimír-Admoni-Programm“ financovaný organizací DAAD (Deutscher Akademischer Austauschdienst) se soustředí na podporu germanistického „vědeckého dorostu“ a počítá se vznikem jakési „malé doktorandské

školy“, tedy skupiny pravidelně komunikujících doktorandů z více než jedné univerzity v České republice, a umožňuje financování stipendistů nejen během pobytu v zahraničí, nýbrž i v době jejich pobytu na domovské univerzitě.

Do tohoto zatím komorně laděného stipendijního programu o celkovém počtu osmi členů jsou v současné době zapojeni tři doktorandi z literárněvědné sekce olomoucké germanistiky na FF UP, což lze vzhledem k náročnosti přijímacího řízení i vzhledem k tomu, že olomoucká germanistika se do projektu zapojila teprve nedávno, považovat za nemalý úspěch.

Mgr. V. Opletalová, Katedra germanistiky FF UP

## Studenti UP v Americkém centru a českém Parlamentu

■ Katedra společenských věd PdF UP ve spolupráci s Americkým centrem při Velvyslanectví USA v Praze uspořádala přednášku přední české politoložky prof. V. Dvořákové, CSc., na téma *Americký volební rok 2008*.



V přednáškovém sále Amerického centra v Praze si studenti PdF a PF UP vylisovali přednášku objasňující specifika volby amerického prezidenta a charakteristiky současných kandidátů na tento post, včetně charakteristik kandidátů na funkci viceprezidenta. V následné diskusi se studenti společně s přednášející probírali dalšími aktuálními tématy americké domácí a zahraniční politiky.

Ve druhé části programu se studenti zúčastnili přednášek v Parlamentním institutu PČR, kde s nimi hovořil o *Historii českého parlamentarismu a jeho evropské dimenzi* PhDr. P. Kolář, Ph.D.; *Problematické legislativního procesu v ČR* se v Poslanecké sněmovně PČR věnoval JUDr. I. Příkrýl.

Nedílnou součástí programu byla i komentovaná prohlídka obou komor Parlamentu ČR, při které měli studenti možnost zhlédnout v Senátu PČR kopie Mnichovské a Pittsburské dohody.

Mgr. A. Staněk, Ph.D., Katedra společenských věd PdF UP, foto archiv katedry

## K péči o osoby se specifickými potřebami ve vybraných zemích EU

Pod záštitou děkanky Pedagogické fakulty UP prof. L. Ludíkové, CSc., se 2. 10. konal seminář s názvem *Harmonizace přístupů k osobám se specifickými potřebami v kontextu členství České republiky v Evropské unii*. Prof. L. Ludíková, CSc., a vedoucí Katedry speciální pedagogiky PdF Mgr. O. Müller, Ph.D., úvodním slovem seminář otevřeli a poděkovali všem, kteří na projektu participovali a tím i reprezentovali fakultu.

Frekventanti prezentační formy doktorského studia oboru Speciální pedagogika reflektovali čtyřleté období v rámci projektu GACR. Seminář tematicky navazoval a uzavíral tři předešlé semináře s názvem *Reflexe speciální pedagogiky v kontextu opatření Evropské unie* (realizovaný v roce 2005), seminář *Poradenství pro osoby se specifickými potřebami v zemích EU* (realizovaný v roce 2006) a seminář *Přístup k osobám se specifickými potřebami v zemích EU z pohledu vzdělávání dospělých* (realizovaný v roce 2007).

Cílem pěti příspěvků, které na letošním semináři zazněly, bylo seznámit odbornou veřejnost, studenty oboru Speciální pedagogika i posluchače dalších kateder Pedagogické fakulty a fakult UP s přístupy ve vybraných zemích EU a jejich působením v péči o osoby se specifickými potřebami.

Díky finanční podpoře Grantové agentury ČR byla i letos vydána publikace s názvem „Harmonizace přístupů k osobám se specifickými potřebami v kontextu členství České republiky v Evropské unii“, která shrnuje dosavadní výstupy. Její edice je vhodným doplněním souboru již publikovaných titulů, které v České republice této oblasti věnují pozornost, ale i důležitým mezníkem v podněcení kreativity ve zvýšení kvality života osob se specifickými potřebami.

Mgr. A. Hanáková, Mgr. J. Olejníčková, Katedra speciální pedagogiky, PdF UP

## Hostem univerzity chargé d'affaires Kostariky



■ William Calvo, chargé d'affaires Kostariky (na snímku vlevo), navštívil 7. 10. pracovnu rektora Univerzity Palackého.

S JUDr. M. Malackou, Ph.D., prorektorem pro záležitosti vnějších vztahů UP (vpravo), hovořili především o možnostech navázání kontaktů mezi Univerzitou Palackého a kostarickými univerzitami. Tématem rozhovoru byla i plánovaná návštěva zástupců kostarických univerzit v České republice.

V průběhu návštěvy se s W. Calvem setkali také studenti Katedry romanistiky FF UP, jimž v odpoledních hodinách přednášel.

-red-, foto -map-

## Nadace prof. Vejvodského už pomohla částkou 2,5 milionu korun

■ Na nákup digitální kamery využívané zejména k diagnostice onemocnění sítnice, která jsou častou příčinou ztráty zraku, věnovala Oční klinice LF a FNO Nadace profesora Vejvodského částku 400 000. Předání šeku proběhlo 6. 10. za účasti přednosty Oční kliniky FNO a LF doc. J. Reháka, CSc., a předsedy nové správní rady Nadace profesora Vejvodského Ing. O. Sýkorové.

*Digitální kamera s archivačním systémem slouží k vyšetřování onemocnění sítnice. Zejména ji využíváme při diagnostice věkem podmíněné makulární degenerace, která je u lidí nad 60 let věku nejčastější příčinou získané slepoty u nás, uvedl doc. J. Rehák. Připomněl, že olomoucká klinika je jedním z pěti center v České republice, kde se právě v oblasti léčby tohoto onemocnění používají nejmodernější léčebné postupy.*

Klinika v současné době pracuje se dvěma přístroji na léčbu tupozrakosti u šilhajících dětí, jejichž nákup podpořila právě Nadace profesora Vejvodského. Podobně v posledních letech přispěla například i na pořízení Heidelbergského tomografu, který slouží zejména k diagnostice zeleného zákalu, na modernizaci přístroje používaného při operacích šedého zákalu apod.

Nadace profesora Vejvodského spolupracuje s Oční klinikou FNO a LF již od svého vzniku. Z uplynulých 16 let přispěla na přístrojové vybavení, které slouží k včasné diagnostice a léčbě závažných očních onemocnění, částkou 2,5 milionu korun.

Nadace se hlásí k odkazu světově známého očního lékaře prof. Václava Vejvodského, který 42 let vedl Oční kliniku LF a FNO.

-eh-, -red-

## Posluchači z Bosny a Hercegoviny studují magisterské programy v češtině

■ V příštím týdnu navštíví Univerzitu Palackého PhDr. J. Kuděla, velvyslanec České republiky v Bosně a Hercegovině. Při této příležitosti se v prostorách olomoucké univerzity jistě bude hovořit také o čtrnácti posluchačích, kteří v současné době v češtině studují na UP magisterské navazující programy. *Tento počet je daný spíše možnostmi financování ze strany fakult UP než zájmem studentů. Ten je rozhodně větší, sdělila Žurnálu UP Mgr. Y. Vyhnánková, vedoucí Kanceláře zahraničních styků UP.*

Program studia vybraných mladých lidí z Bosny a Hercegoviny vychází z jejich zájmu o magisterské navazující studium na Univerzitě Palackého a z iniciativy zastoupení České republiky v Bosně a Hercegovině, které tuto aktivitu administrativně zajišťuje. *Velvyslanectví ČR v Bosně a Hercegovině shromažďuje přihlášky, zajišťuje předběžný výběr studentů, jazykovou přípravu, zprostředkování kontaktu se studenty atd. V současné době studuje na UP sedm studentů na Filozofické fakultě, pět na Fakultě tělesné kultury a dva*

*studenti na Přírodovědecké fakultě. Největší zájem je o studium Aplikované pohybové aktivity a Rekreatologie na FTK, Biochemie a Chemie na PíF a Historie, Politologie, Anglistiky a Dějin umění na FF. Bosenští studenti mají zájem také o studium zdravotnických věd, řekla Mgr. Y. Vyhnánková a doplnila, že Kancelář zahraničních styků UP organizuje pro tyto posluchače před zahájením akademického roku orientační program a intenzivní kurz češtiny. Jestliže kritéria výběru stanová v prvním kole velvyslanectví, v druhém kole tak činí daná fakulta, jež těmto studentům poskytuje stipendium ve výši 5 500 Kč na měsíc pobytu. Kolik studentů tedy jednotlivé fakulty přijmou, záleží v mnohém na jejich finančních možnostech, dodala.*

Čtrnáct vysokoškoláků z Bosny a Hercegoviny studuje na UP navazující magisterský program, v Olomouci tedy žijí celé dva akademické roky. Český se učí většinou už před příjezdem, intenzivní kurz češtiny jim slouží spíše ke zdokonalení, dorovnání jazykových schopností.

-map-